2017山东省大学生服务外包外语（日语）大赛方案
负责人：李凤云       QQ群：110812488

1、 比赛宗旨
本次大赛立足人才培养，融合产业需求，为培养人才、发现人才、选拔人才搭建校企合作的平台（面向山东省所有已开设日语课程的各类院校、面向以山东为主辐射全国的各类对日外包企业），积极探索高校与   企业合作培养服务外包人才的新模式、新机制,为高校的对日外包人才培养教学改革提供方向性引导，为对日外包企业提供人才支持，为在校学生的学习和就业指明方向。
2、 比赛内容
大赛包含初赛和复赛两个环节，其中初赛成绩占总成绩的30%，复赛成绩占70%(日语能力测试30%+日语演讲40%)。

1. 初赛：自我介绍

（1）初赛内容：自我介绍，时长约五分钟，包括姓名、专业、学习内容、学校生活、家庭成员、性格特长、兴趣爱好、就业目标等，表现形式不限（说、唱、表演等均可）。
（2）初赛评比方法：录制自我介绍视频（必须包含选手的出镜片段），上传至大赛指定云平台（依云科技公司提供），由评委（企业专家与高校日语教师）在线评分。
2. 复赛：日语知识测试+专题演讲
复赛包括两个方面，一是关于日语基础知识的测试，二是关于日语表达能力的测试——专题演讲。
(1)日语基础知识测试：由大赛承办方统一组织学生参加在线日语测试（J-CAT），利用日本的测试平台进行。
(2)专题演讲：从以下题目中任选一个题目，进行约5分钟的演讲。现场评委根据选手的演讲内容和表达水平评分,然后提出问题与选手交流，根据选手的回答评分。
① 中日大学文化，大学生活比较。

② 跟随动漫学日语到底好还是不好。
③ 中日两国年轻人在“职业观”上的同异。

④ 赴日工作与在国内外包企业工作哪个更有利于职业发展。
3.  辅助活动：
比赛准备期间命题老师QQ在线指导和答疑，并邀请一贯支持大赛的对日外包企业参与网上辅导和交流，复赛期间将邀请企业现场举办专题讲座，开展校企交流（学生与企业、学校与企业）。

3、 比赛流程 

整体流程：报名(提交初赛作品(在线评审(复赛及评审(评奖。 
（1）报名
报名时间： 4~5月份， 网上报名，报名截止至5月20日。 
参赛对象： 高校在校学生，专业要求是计算机、信息管理、电子信息等IT相关专业，已经开设日语课程半年以上，或者自学能达到大约日语4级水平，或者连续学习累计超过60小时，都可以报名参加。报名截止后将根据学生的报名信息进行资格审查。
【提示：报名的同时需要在线缴费，详情见大赛网站:   www.softqilu.com】
（2）提交初赛作品
截止日期：2017年7月20日

提交方式：网上提交（借助依云科技赞助的云平台）

（3）初赛评审

时间：2017年 7月21日—28日

评审委员会成员以对日外包企业的相关人员为主，以高校日语教师为辅。详细的评分细则随后将发布在大赛网站和QQ群。
（4）复赛及评审：

时间：2017年9月16日（星期六，如有变化将提前1周发布变更通知并电话通知到选手）
复赛采用现场比赛的方式，上午进行在线日语测试（系统自动评分）；下午进行专题演讲比赛，由评委会（以对日外包企业的领导和工程师为主，以高校日语教师为辅）评分。详细的评分细则随后将发布在大赛网站和QQ群。
比赛结束后现场给出选手的得分排名，随后将提出一二三等奖的候选名单，提交大赛组委会审核，然后在大赛网站公布最终的获奖名单。
4、 对参赛学生的建议
（1） 及时查看大赛网站的公告，主动了解大赛的进展；
（2） 加入QQ群（验证信息用真实姓名和学校），与更多的老师、同学、企业领导交流、学习；

（3） 日语在线测试的网址是http://www.j-cat.org/，参赛选手需要赛前自行完成注册，但不要用自己注册的账号进行在线测试，因为该平台规定每个人半年内只允许利用该平台测试一次。（可以用其他非参赛同学的信息进行注册和练习）
（4） 以比赛带动学习，积极准备，建议每个学校安排一名指导考教师，学生要主动请教本校的指导教师和网上的大赛组委会指定指导教师。 
